MOT DE PRÉSENTATION DU PRÉSIDENT NATIONAL
Chères consœurs et chers confrères,


Si vous êtes comme la plupart d’entre nous, vous avez déjà consacré beaucoup trop de temps à chercher de l’information courante qui était miraculeusement disparue juste au moment où vous en aviez besoin. C’est pourquoi les délégué‑e‑s au Congrès de 2002 du SEI ont demandé au Bureau national de préparer une trousse de ressources en information pour les dirigeantes et dirigeants des sections locales.

Voici donc AIDE aux dirigeants de sections locales – votre source unique d’information de base sur le SEI. Cette trousse comprend toute l’information dont vous avez besoin, depuis la liste des personnes avec qui communiquer, jusqu’aux Statuts et Règlements, en passant par les politiques du SEI, etc.


AIDE aux dirigeants de sections locales est un document évolutif. D’autres éléments d’information y seront ajoutés graduellement et les documents qui s’y trouvent déjà seront mis à jour.


Vous remarquerez dans la table des matières que chaque document porte son propre numéro. Ce numéro se trouve au bas de chaque page des documents. De cette façon, vous ne perdrez jamais la place de chacun dans le cahier d’information.


N’hésitez pas à faire part de vos commentaires au sujet de cette initiative du Bureau national, de même que de vos idées pour l’améliorer. Nous espérons surtout que vous utiliserez fréquemment le cahier.

Solidairement,


Bob Campbell

Président national
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